
icariatului Episcopal gr. cat. român din Maramureş 
distribuire: Librăria Asociatiunei Sighet, Piata Unirei No. 25 

în fiecare Dumineca. 

• j r i c u i i c t iviaica Fecioară ca 
exemplul tuturor femeilor. 

Maria, Sfânta Maica Fecioară e 
modelul femeilor de ori ce vârstă, ori 
cât să se deosebească împrejurările în 
care trăesc ele. Femeia trebue să pri
vească delà vârsta cea mai fragedă 
până la băirâneţă pe Maica lui Dum
nezeu, ca pe unica fiinţă, care în viaţa 
ei, a împlinit poruncile lui Dumnezeu 
în modul cel mai desăvârşit şi aşa în
tru toate este îndreptăţită admiraţia, 
carea au avut-o pentru Ea femeile tu-
iuturor veacurilor.. 

Maria, Sfânta Fecioară, era fiica 
cea mai ascultătoare, fata tânără cea 
mai pioasă, cea mai curată. Ea era ca 
o floare, albă ca zăpada, fără nici o 
umbră, fără nici o prihană. In rugăci
uni şi în muncă şi-a petrecut zilele şi 
n'a căutat distracţiile sgomotoase şi 
primejdioase. Voi, fete, gândiţi-vă la 
Prea Sfânta Fecioară, când Dumineca 
în loc să mergeţi la vecernie, hoinăriţi 
în societatea soldaţilor pe străzi, râ
zând şi vorbind în aşa fel, că un om 
cinstit vă înconjoară de departe ca, să 
nu fie silit, să audă vorbele voastre 
murdare ! Gândiţi-vă şi atunci la curata 
Fecioară Maria, când vreţi să întraţi 
întovărăşite de vre'un tânăr în crâşme 
sau în alte localuri, ca să vă .«nefericiţi 
pentru viaţa întreagă. Dacă în aceste 
momente v'aţi aduce aminte, că Sfânta 
Fecioară vă plânge şi de curăţenia ei 

Preful unui exemplar : 1 Leu. 

ceâ  strălucită, cu toată siguranţa v'aţi 
îngrozi de aceea ce vorbiţi şi de aceea 
ce voiţi să faceţi. 

Dar Prea Curata Maica Fecioară 
nu numai în virtutea curăţeniei a stră
lucit, ci a fost şi cea mai bună mamă. 
Pe Isus l'a îngrijit cu cea mai mare 
iubire, a lucrat pentru El şi a suferit 
chinurile prezise de profeţiile, care au 
prevestit suferinţele lui Isus. Măria a 
ştiut înainte că Fiul Ei va suferi mo
arte pe cruce. Şi Sfânta Maica Dom
nului cu pumnalul durerii în inimă a 
ştiut să-şi facă datoria ei de mamă. O 
vedem până Ia ultimul moment lângă 
Isus. Acolo genunche la piciorul crucei 
şi cu înima sfâşiată priveşte chinurile 
Fiului celui mai Sfânt. O mame, — 
care nu trebue să induraţi aşa de mult 
ca Sfânta Fecioara Mamă, — îngrijiţi 
corpul, dar îngrijiţi şi mai mult sufletul 
copiilor voştri! Câţi oameni ajunşi la 
pierzanie, ar fi fost oameni cinstiţi, 
dacă ar fi avut parte de îngrijirea şi 
educaţia plină de iubire a mamei. 

Vedem că atât fetele cât şi ma
maie trebuie să urmeze exemplul Prea 
Curatei Mărie. Şi dacă toate femeile din 
lume vor urma pe Sfânta Fecioară, re
pede se va schimba înfăţişarea lumeţ 
întregi şi oamenii vor deveni mai buni 
şi mai fericiţi decât cum sunt azi. 

Dr. Irena Berinde. 



Suferinţele sufletelor din 
purgator» 

(Urmare;) 

, Sunteţi ca acel fiu nemultumitor, care 
moştenind după moartea părintelui lui multă 
avere agonisită cu mare trudă la admonierile 
pretinilor săi ca să-şi aducă aminte şi de 
tatăl său repausat, a răspuns: Dacă sufle
tul părintelui meu e in ceriuri, nu-i trebue 
nimica, dacă a ajufts in iad, nu-i pot ajuta, 
toate sunt zadarnice, iară dacă se află in 
purgator, poate aştepta, până şi-a ispăşi pede
apsă primită prin judecata lui Dumnezeu. 
Despre astfeliu de creştini rătăciţi spune re
gele David în psalm : „S'au coborit in adân
curile pământului, au căzut în ascuţitul săbiei 
şi au devenit pradă vulpilor." (ps. 62,) Insă 
auziţi voi vulpi astute şi învăţaţi dela păgâni 
cum trebuie a sări în ajutorul şi mântui
rea părinţilor voştri căzuţi în primejdie! ? 
Păgânul Aenea, eşind vitejeşte din flăcările 
oraşului Troia aprins de duşmani şi înfruntând 
toate atacurile duşmanilor, şi-a adus aminte, 
că bătrânul său tată: Anchises se află între 
flacăra, oraşului aprins în primejdia de a fi 
ars, de viu, rieinfricosându-se de nimica a 
străbătut vitejeşte din nou printre duşmani 
în oraş şi pe umerii săi aducând pe iubitul 
său tătă, l a mântuit dela moartea sigură; 
şi voi neavând a înfrunta nici o primejdie 
nui voiţi a face nimica pentru uşurarea sufe
rinţelor sufletelor scumpilor voştri repausati; 
ba şi voi ademeniţi şi momiţi de proroci 
minciunoşi, vă aruncaţi sufletele voastre în 
„geheena cea vecinică" pentru interese vre
melnice şi pentru satisfacerea plăcerilor 
voastre materiele părăsind credinţa voastră 
şi a noastră catolică şi eşind din sînul s. 
maice Biserici română unită, lăsaţi în pri
mejdia suferinţelor groaznice în purgator suf
letele scumpilor voştri, voi nu auziţi glasul 
lor, cum vă strigă după milă şi ajutor ? Sun
teţi cu totul împietriţi Ia inimă ? Cum vin alte 
confesiuni a face prohoade, rugăciuni, des-
legări, pomeniri s. Liturgii pentru sufletele 
celor morţi ? de oarece ei nu cred în exis-
tinta purgatorului, nu-le pasă de suferinţele 
sufletelor din acest loc. 

Eusebiu, principele Sardiniei venitul 
vămii-unui oraş la destinat ptru distribuirea 
intre acei creştini săraci, cari se vor ruga 
pentru alinarea suferinţelor din purgator. Os-
torgius principele Siciliei cu mare armată a 

venit contra lui Eusebiu, ca să/j' răsbpiască 
§i să-i cuprindă {ara y şi Eusebia a despe
rat, neavând armarŞ. îndes^litoare' :Jara 
i-va fi prădată Dintr'edată se ^fUt in<3|giu-
rat cu o oaste de 4Q.Q00 oşiaş£*c\i ear^;vi
tejeşte învinge pe dtuSmanirl: QVorgius^ Ro
ieşte a remunera ostaşii -3,upă învingerea 
mare i era .mirarea, când i sa răspuns: n 
nii prirnÎTk nici o răsplată, noi suntem şuB 
ţele scoase din suferinţele purgatoruhr pri 
ajutorul împărţit de tine la bunii creştini di 
veniturile vămii oraşului: creştinii rt 
gându-se pentru noi am ajuns în ceriu 
Dumnezeu ne-a trimis în ajutorul tău — bi 
cură-te rege, că a-i atâta apărători in c e i . » 
pentru tine, soţia şi familia ta, — apoi oas
tea a dispărut. 

„Fericiţi cei îndurători, că indurare vor 
afla". (Mat. evang.) Aşa fericiţi şi mângâiat» 
ve{i fi şi sunteţi şi voi iubiţi creştini catolici, 
cari în s. Paresemi şi peste tot în toată vi
ata voastră vă rugaţi şi faceţi fapte de indu
rare pentru alinarea suferinţelor sufletelor 
scumpilor voştri repausati aflătoare în locul 
curătitor, aceste suflete se vor ruga pentru 
fericirea voastră vremelnică şi mântuirea fe
ricită a sufletelor voastre multumindu-vă 
pentru ajutorul dat lor. 

Fericiţi sunteţi, că sunteţi fiii s. Biserice 
catolice română unită, în care a trăi şi a 
muri e cel mai mare dar şi de care biserică 
cu toată căldura inimei voastre vă tineti strins 
legaţi pentru totdeauna. 

D. V . 

Scrisoarea enciclică a sfântului părinte 
Papa Piu XI . despre adevărata unire reli
gioasă îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alji Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut în broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă pentru a obţi
nea prin mijlocirea ei întoarcerea bisericilor 

despărţite la unitatea credinţei. 
0 mică cărticică este aceasta şi ar fi 

de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de ori ce conditiune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura Ia Librăria Asociatiu-
nei Sighet. 
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Cât este de mare lumea? 
Noi zicem M lumea este nesfârşit 

de mare. 
Totuşi ca să tie putem închipui 

mai bine mărimea lumii să facem aci 
va socoteli: Raza de lumina face 
o secundă (până ai bată: două ori 

3alme) o cale de 300.000 de . kilo-
îxi. Un tren accelerat ar face-o ace-

tă cale in P 5 de zile, un om pe jo$ 
a 16 ani. 

Dela soare lumina vine la noi în 8 mi
nute. Un tren accelerat ar face-o ace
astă cale in 150 de ani, un om pe jos 
în 8400 de ani. Dela stelele cele mai 
luminoase vine lumina la noi in 3 ani. 
Sunt însă unele stele, care numai cu 
ochiane mari se pot vedea, de ex. ste
lele de rangul al şasesprezecelea dela 
care îi trebue luminei să ajungă la noi 
nu mai puţin de 16.000 de ani. 

Dar lumea şi dincolo de aceste 
stele mai este totatât de mare, însă 
nu mai mare decăt puterea înţelepciu
nea Celuia ce toate aceste le-a zidit. 

Luna lui Maiu Luna Prea-
sfintei Fecioare Măria. 

Pe la sfârşitul veacului al 18-lea un 
preot evlavios lui Roma numit Lamolia fu 
cel dintâiu, care începu să cinstească pe 
Preasfânta Fecioară Măria într'un chip deo
sebit în luna lui Maiu. El împodobi în casa 
sa o icoană a Maicii Domnului şi se ruga 
zilnic înaintea ei. Unii pretini de ai lui af
lând despre aceasta se uniră cu dânsul 
spre a lăuda pe Preasfânta Fecioară Măria 
în zilele lumei Maiu. 

Papa Piu VII . (1800—1823.) încuraja 
această evlavie dădu in 21 Martie 1815 o 
indulgentă de 300 de zile pe fiecare zi -din 
luna Maiu tuturor credincioşilor, care vor 
face în fiecare zi din această lună în par
ticular sau in public vre-o rugăciune sau 
vre-o altă faptă bună în cinstea Preasfintei 
Fecioare. Aceloraşi credincioşi le mai dădu 

Pafta &^indulgentă:- pfeo^ră aplicabilă: 
sufletelor din Pu*gàtofi *Ei pot câştiga -ace* 
astă indulgentă ptenarS întruna din zilele 
lui- MaiU primind : sfintele taine şi rugându-
se după jntentiunea Prea sfântului nostru 
Părinte Papa. Astfel încurajată evlavia, d e 
Maiu, se răspândi cu -mare iuţeală î » toate 
ţările catolice şi se întinse aproape peste 
toate locurile unde a străbătut religtunëa 
catolică. ; 

Pentru a promova aceasta evlavie în 
special şi pentru a intentifica vieâ{a religi
oasă şi morală în general nu putem în de 
ajuns a recomanda cetitorilor noştri în fiin
ţarea Reuniunilor Mariane chiar în aceasta 
lună carë e in occidentul catolic se şi nu
meşte Luna Prea sfântei Fecioare Maria. 

Despre Reuniunile Mariane şi cum 
trebuiesc organizate avem o drăgălaşe bro
şură publicată de Rev. Dn. Dr. Aloisie L 
Tăutu profesor de teologie, (preţul 10 Lei) 
iar in special despre cultul şi iubirea Prea
sfântei fecioare preţioase broşură a Păr. 
dela Bistrijă cu titula : „Să iubim pe Prea
sfânta Marja Maica lui Dumnezeu" a apărut 
in biblioteca poporală creştină din Mara
mureş No. 15 Preţul 8 Lei (ambele şe pot 
comanda la Librăria Asociatiunei Sighet 
Piaţa unirei 25.) 

Omenia fără credinţă nu 
poate exista. 

Om de omenie să numeşte acela, care-
şi îndeplineşte toate datorintele sale in mod 
conştiincios, care face binele şi încunjură 
răul ; însă aceasta omenie fără credinţă nu 
poate să existe deoarece omul nu e înger 
ci după trup o creatură pămintească espus 
tuturor ispitelor şi patimilor din lumea ace
asta. 

Insă în zilele noastre înţelesul omeniei 
intr'atâta sa estins, că nici nu se află om 
fără omenie, om rău. Nu eşte păcat săvâr
şit de oameni, ca să nu fie protejat şi apă
rat. Necredinţa să numeşte libertatea conşti
inţei, desprejuirea bisericei şi a religiei cato
lice de „luminare" de om învăţat : tâlhăria 
de isteţime, omorul de apărarea onoarei 
— senzualitatea de „vipiciune" — escesele de 
petrecere veselă. Aşa dară loji aceştia sunt 
oameni de omenie încă şi atunci daca pen-



tru crime a suferit puşcărie. Minunată ome
n i e — p o t zice — aşa şi pe viitor nu-i per
mis a întreba: că cutare e creştin bun ori 
nu, ci oare încă nu Ta prins pe omul acesta 
de omenie să-t înfunde in puşcărie pentru 
fărădelegile sale încă publice făcute şi cu 
cari încă să-şi laudă. Dacă credinţa şi reli
gia nu e de lipsă, atunci în lume nu există 
dreptate, adevăr, nevinovăţie, atunci e des
chisă calea la toate fărădelegile ; necrezând 
omul în Dumnezeu în jurământ, în judecată, 
în viata de veci, în poruncile dzeeşti şi a 
bisericei atunci viata socială devine insupor
tabilă acuma înţeleg pentru ce astfel de 
oameni îşi părăsesc legea şi credinţa stră-
moşască catolică cunoscută, ori nu le mai 
trebuie biserică, preot, nici chiar Dumnezeu. 
Cu omenia fără credinţă lumea ar fi împă
răţia tâlharilor, minciunoşilor, desfrânaţilor, a 
tiranilor, atunci vai vouă părinţilor, fiilor, 
stăpânitorilor, supuşilor, bogaţilor şi săraci
lor! Omenia voastră nimic nu va ajunge, 
legile vor fi despretuite şi rezultat: haos şi 
grele tulburări şi dezastre, — istoria ome-
nirei limpede ne-a dovedeşte aceasta. Cre
dinţa e temelia omenirei, a ordinei din lume, 
păstrătoarea şi imboldul virtuţilor, răgazul 
exceselor şi crimelor, deci să fim buni cre
dincioşi şi iubitori de legea noastră catolică, 
atunci desigur ne putem afirma ca oameni 
de omenie şi fideli ceteteni. D. V . 

Poşta redactiunii. CI. d. A . P. dir. §c . 
N. in Gh. Un gest frumos din partea Dv. 
Suma primită 500 Lei se va întrebuinţa con
form nobilei intentiuni a dv. Vă rugăm să 
primiţi sincerîle noastre mulţumiri şi cordi
ale salutări. 

Dior curatori Gh. Danciu in Ilba, Ştef. 
Fericeau in Săbişa şi Vas. Nistor în Ilba 
— Handal. — Cvităm cu mulţumită sumele 
câte de 50 Lei trimise din partea Dv. 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub numire de 

„Biblioteca poporală creştină 
d i n M a r a m u r e ş " 

până in prezent a ş 
următoarele cărticele 
No. 1. „Marele dar al < 

tele dela Bistri 
No. 2. „Mărturisirea f 

P. d. B. Pretu 
No. 3. „Duminecile d 

Iii" de P. de 
No. 4. „Datorinjele ' 

lor" de P. ' 
No. 5. „Duminecile aupaKusalii până la ziua 

Crucii" Prelucrare de P. de sub Munţi 
Preful 6 Lei 

No. 6. „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Preţul 6 Lei 

No. 7. „Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d. B. 
Preţul 4 Lei 

No. 8. „Duminecile după ziua Crucii până 
la Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 

No. 9. „Duminecile după Crăciun până la 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 

No. 10. „Datorintele mamelor fată.de prunci." 
PrelucraredeP d.Bistriţa.Pret.4Lei 

No. 11. „întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d- Bistriţă. Pret. 10 L 

No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă-
Pret. 12 Lei. 

No. 13. „Să iubim pe Domnul Nostru Isus 
Hristos." Prelucrare de Părintele d. 
Bistriţă. Preţul 12 Lei. 

N o . 14. „Sudalma limba dracului". Preluc
rare de Părintelele de sub munţi. 
Preţul 4 Lei. -

Nr. 15. „Să iubim pe Preasfânta Măria Maica 
lui Dumnezeu". Prelucrare de Păr. 
dela Bistriţă Preţul 8 Lei. 

No. 16. „Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul 
Preacuratei Fecioare Măria. Prelucr. 
de Părintele d. Bistriţă. Preţul 8 Lei. 
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